

# **Ve společnosti si nejsme všichni rovni**

Autor: Mgr. Jaromír JUŘEK

Kopírování a jakékoliv další využití výukového materiálu je povoleno pouze s uvedením odkazu na [www.jarjurek.cz](http://www.jarjurek.cz).

K sestavení výukového materiálu byly použity úryvky z knihy Ladislava Špačka: Malá kniha etikety pro každý den

## 1. Ve společnosti si nejsme všichni rovni

### Ve společnosti si nejsme všichni rovni

Při příchodu "do společnosti" především zapomeňme na ústavou zaručené právo rovnosti. Existují lidé společensky významnější a společensky méně významní, s tím se musíme smířit. Stále považujeme za ušlechtilé vytvářet komfort společensky významným osobám. Kdo to je?

### Tři kategorie významnosti

**Ve společnosti jsou významnějšími osobami: žena, starší a nadřízený.**

Těm prokazujeme úctu, vytváříme jim komfortní podmínky (pomáháme jim do kabátu, otevíráme jim dveře, usazujeme je na čestná místa u stolu nebo v autě). K těm třetím řadíme i klienta, obchodního partnera, hosta, tedy ty, které bez ohledu na pohlaví nebo věk zahrneme do kategorie významných osob. Nade všemi kategoriemi stojí osobnosti z kategorie VIP (very important person) - ústavní činitelé, celebrity, zahraniční hosté.

**Chceme-li ve společnosti uspět, musíme umět rychle identifikovat, kdo je společensky významnější a kdo méně,** a z toho vycházet při všech úkonech, které nás čekají: podávání ruky, představování, usazování u stolu, vcházení do dveří a podobně. Jak si ovšem poradíme při "konfliktu principů"? Stojím-li se svým nadřízeným a přichází žena, koho mám představit komu jako prvního? Nebo jsem-li žena a vítám se se starším mužem - nabídnu mu ruku, nebo budu čekat, až to udělá on?

**Funkce i věk jsou relativní, jediným pevným bodem je žena. To je znak neměnný, nezpochybnitelný a na první pohled jasný.**

Další dvě kategorie jsou hodně relativní: Kdo je to vlastně "nadřízený"? Vedoucí oddělení? Ředitel odboru? Náměstek nebo sám generální? Funkce je ten nejméně významný ze všech tří principů, protože jako jediný je pomíjivý; dneska náměstek, zítra referent... Tak zvaně nadřízeného nadřadíme ženě až od úrovně ministra, teprve tam ženský princip ustoupí. V protokolárním styku s ústavními činiteli a diplomaty platí jejich nadřazenost vůči ostatním osobám, proto **představujeme hlavám států, předsedům vlád, ministrům, velvyslancům a církevním hodnostářům všechny ostatní, muže i ženy bez ohledu na věk.**

Kromě pravidla ještě použijeme zdravý rozum, a jestliže představujeme svou novou devatenáctiletou asistentku generálnímu řediteli našeho koncernu, dáme přednost šéfovi. Vždy je to na citlivé úvaze toho, kdo představuje. Věk je také relativní kategorie. Cítíme-li, že věkový rozdíl je významný (jde o mladou dívku), dáme přednost muži. Není-li rozdíl v řádu desítek let, pak nestačí být jen starší než žena, muž by měl ještě splňovat atribut důstojné a ctěné zralosti, aby mohl získat přednost. Pak i žena ustoupí před přirozenou autoritou a takové osobnosti dá klidně přednost ve dveřích.

### Jediný pevný bod - žena

**Ve všech ostatních sporech o prioritě vítězí žena.** Už tisíc let má ve společnosti výjimečné postavení a pravidla etikety s ním počítají. Žena měla ovšem v dobách Guth-Jarkovského paradoxní pozici: sice jí prokazovali úctu, ale současně se nemohla samostatně ve společnosti pohybovat bez doprovodu garde nebo manžela. Dnes má žena rovnocenné postavení s mužem, ale to muže nezbujuje povinnosti projevovat prvky galantnosti všude, kde je to jen možné.

**Ženě, staršímu, nadřízenému, či hostovi prokazujeme čest tím, že je máme stále po pravé straně (na ulici, v divadle, v autě), že je uvádíme do míst jim neznámých - tam vcházíme jako první, a naopak jim dáváme přednost při vstupu do míst běžných a známých, představujeme jim jako prvními ostatní osoby, usazujeme je na nejpohodlnější místa u stolu a tak dále.**

Muž nikdy nenechá zvednout spadlý předmět. V praxi se setkáme ještě s předností vyplývající z domácího prostředí. Hostitel je obvykle ten, kdo vítá, nabízí ruku k pozdravu, usedá jako první, zahajuje a ukončuje setkání. Výjimku tvoří VIP návštěvy (ústavní činitelé, velvyslanci), pak i na území úřadu nebo firmy dáváme přednost hostovi.

**Přednost mají ještě další kategorie: cizinci proti domácím, cizí lidé vůči našim přátelům nebo příbuzným.** S cizími se zdravíme jako s prvními, s domácími a s přáteli až nakonec.

**Dokumenty:**

[http://www.youtube.com/watch?v=qnNIFkC\\_GN8](http://www.youtube.com/watch?v=qnNIFkC_GN8)

<http://www.rancer-petr.cz/clanky/vlastni/38-tv-serial-etiketa>

## **Obsah**

 1. *Ve společnosti si nejsme všichni rovni*

2